

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimes-
 tre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo.
 NUMEROS SUERTOS 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y ga-
 cetillas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número
 de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, lunes, 17 de Noviembre de 1884.

N.º 1020.

La imprenta

De todos los círculos y todos los resplandores del espíritu humano, el más amplio es la imprenta. El diámetro de la imprenta es el diámetro de la civilización.

A cualquier disminución de la libertad de imprenta corresponde una disminución de civilización; allí donde la imprenta tiene interceptada su libertad, puede asegurarse que está interrumpido el desarrollo humano.

La misión de nuestra época es renovar los viejos cimientos de la sociedad, fundar el verdadero orden y sustituir la verdad por la mentira.

En las transformaciones de las bases sociales, que es el trabajo colosal de este siglo, nada resiste á la imprenta, que ejerce su poder de atracción sobre el catolicismo; el militarismo, el absolutismo, en una palabra, sobre los hechos y las ideas más complejas y refractarias.

La imprenta es la fuerza. ¿Por qué? Porque es la inteligencia.

La imprenta es trompeta viva; toca la diana de los pueblos, proclama en alta voz la exaltación del derecho, solo considera la noche para saludar al día, y, fija la aurora, anuncia al mundo sus resplandores. Alguna vez todavía—¡cosa extraña!—hay quien se atreva á reprimirla, pero esto es tan ridículo como si el mochuelo quisiera reprimir el canto del gallo.

Sí, todavía hay países en los que se amordaza á la imprenta. Pero ¿es por esto esclava? No. ¡Imprenta esclava! Tal reunión de palabras es imposible.

Hay dos grandes modos de ser esclavo: el de Espartaco y el de Epicteto. El uno despedaza las cadenas y el otro pone á prueba su alma.

Cuando el escritor encadenado no puede recurrir al primer medio le resta el segundo.

No; enhorabuena los déspotas sueñen esclavizar á la imprenta, yo aseguro á todos los hombres libres que me escuchen—como el señor Peltan ha dicho recientemente con frases admirables, y como él otros muchos han probado con generosos ejemplos—que no hay, no puede existir jamás la esclavitud para el espíritu.

En el siglo en que vivimos no hay salvación sin la libertad de imprenta. Errado el camino, naufragio y desastre por todas partes.

Existen hoy ciertas cuestiones que son del siglo é inevitables para nosotros. Nada de términos medios; es preciso resolverlas ó huir de ellas. La sociedad marcha con una fuerza irresistible por este lado.

Las cuestiones á que me refiero son estas: pauperismo, parasitismo, producción y división de la riqueza, moneda, crédito, trabajo, salario, extinción del proletariado, disminución progresiva de la penalidad, miseria, prostitución, derechos de la mujer que tiende á emancipar la mitad de la especie humana, derecho del niño que exige—he dicho—la enseñanza gratuita y obligatoria, derechos del alma que implican la libertad religiosa.

Con la imprenta libre estas cuestiones llevan la luz consigo, son practicables, se le descubren los

principios, se les ven las salidas, se pueden abordar y resolver.

Abordadas y resueltas, el mundo está salvado. Sin la imprenta, noche profunda; todos esos problemas, escollos formidables, se les vé de lejos, no se sabe el medio de salvarlos y la sociedad naufragará en ellos. Apáguese el faro y el puerto será el escollo.

Con la imprenta libre no hay error posible, ni duda, ni vacilación en la marcha de la humanidad. En los problemas sociales—sombrias encrucijadas—la imprenta es el dedo indicador. No hay error. Allí está el ideal, allí la justicia y la verdad. Porque no basta marchar, es necesario marchar adelante.

¿En qué sentido camináis? Hé aquí la cuestión. Simular el movimiento no es cumplir las leyes del progreso, marcar el paso sin avanzar, es bueno para la obediencia pasiva; caminar indefinidamente dentro de la misma esfera, es un movimiento mecánico indigno del género humano.

Tengamos un fin, sepamos á donde nos dirigimos, proporcionemos el esfuerzo al resultado, que sea la idea la que impulse nuestros pasos, que un paso siga al otro lógicamente y tras la idea vendrá la victoria.

Nada de andar para atrás. La indecisión del movimiento indica el vacío del cerebro. No hay cosa más miserable que querer y no querer. Para mí no admito la política sin dirección ni á Italia sin Roma.

(De Victor Hugo.)

Mr. Stanley y el Congo

Hé aquí un extracto de la interesante conferencia que á propósito del Congo ha dado recientemente el infatigable viajero Mr. Stanley.

En el mes de Agosto de 1879, cuando Mr. Stanley llegó al bajo Congo, no se encontró allí más que 19 europeos, á saber: dos ingleses, dos holandeses, un alemán, un belga, un francés y doce portugueses. Hoy la población europea se compone de 163 habitantes, de los cuales 67 son portugueses.

La población europea del bajo y del alto Congo reunidas ascendía hacia cuatro años á 233 habitantes, pero esta población se ha cuadruplicado desde aquella fecha.

Mientras no se ha impuesto en aquel río ninguna carga aduanera, el comercio ha aumentado en la embocadura del Congo una cifra anual de 2.800.000 libras (70 millones de pesetas próximamente), y el comercio, según Stanley, continuará creciendo mientras se conserve libre. En cumplimiento de los arreglos convenidos con los indígenas, el comercio paga ahora cerca de un 6 por 100 *ad valorem*, de manera que todo impuesto creado por una potencia cualquiera sobre el bolsillo de los comerciantes, perjudicaría al comercio del Congo; debe hacerse observar que una potencia extranjera que estableciera un sistema aduanero, no podría librar á los comerciantes de los derechos que pagan á los indígenas.

De la suma de 884.000 libras (22 millones y cien mil pesetas próximamente), á que asciende el valor de las mercancías importadas en el Congo durante el año último, 600.000 li-

bras (16.500.000 pesetas) según Stanley, corresponden á Inglaterra.

Portugal, durante estos últimos tiempos, no ha llevado nada al Congo, como no sea una pequeña cantidad de vinos.

Mr. Stanley dijo que lord Granville ha hecho conocer perfectamente al gobierno de Portugal las ideas de la Asociación internacional africana, así como la de los comerciantes ingleses, continentales y europeos; pero que es sensible que las negociaciones con Portugal hubieran producido un tratado tan vago, tan poco satisfactorio y tan elástico. Apoyándose en este tratado Portugal, hubiera podido en todo tiempo estorbar toda empresa colonial y ser un obstáculo á la Asociación internacional en su campo de explotación.

Los derechos de Portugal sobre el Congo no han sido reconocidos jamás por el gobierno inglés, y por consecuencia dijo Mr. Stanley, deben ser considerados como nulos en tanto que se trata de Inglaterra.

El Congo puede ser un mercado importantísimo para los algodones ingleses, suponiendo que cada habitante del bajo Congo comprara seis trajes por año, dos para los domingos y cuatro para los demás días de la semana, el comercio de telas de algodón se elevaría á 3.840 millones de metros, que á dos peniques el metro representa un valor de 16 millones de libras esterlinas (400 millones de pesetas próximamente).

El algodón no es solamente el artículo que el comercio extranjero pudiera suministrar al Congo.

Mr. Stanley estima en 26 millones de libras (650 millones de pesetas) el comercio anual que se podía hacer en el Congo.

¿Qué debe hacer Manchester para alcanzar esta enorme venta de sus géneros de algodón?

«Desde luego—ha dicho Mr. Stanley—se debe pedir al gobierno inglés que envíe un crucero á la embocadura del Congo para vigilar sobre este río hasta que las naciones europeas acuerden lo que han de hacer.

En segundo lugar, pedir que no se permita á Portugal que asuma la soberanía sobre el río, para lo cual bastaría permitir á la Asociación internacional que obrara en calidad de guardiana del Congo á fin de que sus orillas y sus aguas queden libres.

El vapor, continuó Mr. Stanley, es necesario hoy para desarrollar allí el comercio, y es necesario que el comercio se extienda en el Congo. La Asociación internacional sería el agente que convendría más para realizar esta obra. Esto sería resolver el problema sin intervención de ninguna potencia europea. Todas las naciones podrían comerciar en el Congo bajo su bandera. La asociación construiría buques y los lanzaría á la navegación; y haría estaciones y caminos de hierro.

En una palabra; la asociación internacional podría ser el obrero de la inteligencia en estos párajes.

Sin la ambición de Portugal, nosotros tendríamos allí ya muchos ferrocarriles.»

Stanley añadió que el alto Congo más rico que el bajo Congo, podría llegar á ser un campo de explotación de los más fértiles para el comercio.

«A la villa de Manchester, dijo, co-

responde ahora examinar hasta qué punto le interesan estas cuestiones, y preguntarse en qué proporción se reduciría el comercio con Inglaterra si se permitiera que Portugal impusiera un 30 ó 40 por 100. El Congo puede ser para Inglaterra un mercado más importante que la India.

La cosa más sencilla del mundo sería decidir á los africanos á vestirse de algodón; y pasarán siglos antes que los africanos aprendan á fabricar estas telas. Ninguna nación podría hacer concurrencia á Inglaterra para el suministro de algodones en el Congo, en el caso de que se declare el comercio libre.»

(El Mercantil Valenciano.)

MAHON

Ya extrañábamos nosotros que haciendo el Ayuntamiento una obra pública, siquiera sea tan insignificante como lo es el arreglo del piso en donde estuvo situado el mercado antiguo, no hubiese salido ya «el flautin» dando sus acostumbradas pitadas para censurar! según costumbre todo cuanto hace la Corporación municipal.

En su número del sábado, subana «el flautin» su falta y se anticipa á asegurar que al conocerse el importe de las obras se producirán acerbas censuras, aunque resulte el trabajo una maravilla.

Al punto enseñó la oreja: no sabe el importe y ya anuncia sus censuras acerbas, aunque resulte barato, como puede muy bien suceder; y por mas que el trabajo resulte una maravilla (entiéndase debidamente hecho) también morderá con su crítica.

Si al ménos tuviera «el flautin» la paciencia de esperar á que estuviese la obra hecha y conocer su importe, tendrían algun disimulo sus censuras obligadas y hechas por encargo; pero el ardiente deseo de decir algo contra el Ayuntamiento para cumplir el mandato de los señores, le hace incurrir en disparates de calibre mayor.

Si tan celoso se quiere mostrar para que los fondos públicos se gasten con mucha parsimonia ¿por qué no censuró en vez de aplaudir el derribo de las obras del Claustro del Carmen, dispuesto por el Gobernador Sr. Santoyo sin razon ni motivo y sin facultades?

¿Quiere saber «el flautin» que es lo que se trata de levantar en el solar de la antigua plaza? Pues simplemente; una higuera á donde pueda ahorcarse algun renegado.

Ha satisfecho la multa de 10 pesetas que le fué impuesta, un

labrador de este distrito por no haber *axarmat* el trozo de camino que le correspondía faltando á lo dispuesto por el Ayuntamiento.

Por los dependientes de la Alcaldía fué detenido ayer un burro que campaba por sus respetos por las calles de esta ciudad.

Esta mañana ha sido entregado á su dueño.

Son muchos los vecinos de Villacárlos que se quejan de que el Sr. Ludevid permita que la plaza de la Esplanada de dicha villa se convierta en depósito de escombros, sin que por la noche se tenga la prevención de colocar en dicho sitio señal alguna que indique á los transeuntes el riesgo que corren de romperse las narices.

De algunos sabemos que pasan de confiado en que no había estorbo alguno *se han caído tan largos como eran* (flautin).

Hoy ha tenido lugar la subasta del arriendo de las casitas números 4, 5 y 6 que ocupaban la guardia civil en el exclaustro del Carmen, habiendo sido adjudicada la primera á D. Juan Bustamante por el precio de 53 pesetas; la segunda á D. Rafael Gil por el de 51 pesetas y la tercera á D. Pedro Seguí por la cantidad de 76 pesetas.

Se ha obtenido un beneficio de 30 pesetas sobre el tipo de subasta.

Ayer hubo un amago de incendio en una casa de la calle Puente del Castillo que fué sofocado inmediatamente con la ayuda de algunos vecinos.

Acudieron el teniente de alcalde Sr. Sariego y el cabo de serenos con algunos individuos del cuerpo.

El número 7 de «El Poeta» contiene el siguiente

Sumario: Al Orzan, poesía por el Dr. Lope de la Vega.—Yo te adoro, poesía por D. Juan de la Pezuela.—El sueño de un artista, artículo anónimo.—Flores y Abrojos, artículo por J. G. de V.—Espectáculos.

Como se acercan unas elecciones provinciales, era conveniente que el «flautin» echara chinitas á la Corporación Municipal de esta ciudad, á fin de neutralizar el mal efecto que ha de producir al público, la candidatura que se anuncia *sotte voce*. Para cumplir tamaña empresa, empezó el sábado lamentándose de que duraran tanto las obras que se verifican en el ex-mercado de verduras cuyo importe desea conocer, declarando además, con la franquiza propia de una redacción tan rebajada que aunque resulte el trabajo una maravilla, ha de merecer acérba censura por parte de la mayoría de estos habitantes. Como la mayoría del público conoce las indignidades del «flautin» algunas de ellas bien recientes, no extrañará una proposición tan necia, si no fuese tan escandalosa.

La obra es cierto que dura, porque solo hay dos maestros que en ella trabajan, puesto que dos empedradores tiene únicamente el Ayuntamiento, y si el «flautin» desea conocer las cuentas de la misma una vez terminada, puede desde luego satisfacer su curiosidad, inspeccionando lo que ya lleva gastado. No tiene el «flautin» tales deseos respecto de otras cuentas, que dejarían muy atrás las del gran capitán, si se espusieran al público, pero ese ramo en que espiga el «flautin», se contenta con alabanzas largamente satisfecha, porque el verdadero público es su interés particular.

La Delegación del Gobierno nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Madrid 16, 1-30 m.

Mahon 16, 02-30 t.

Director General Sanidad al Delegado Gobierno.

12 noche 15 Noviembre 1884.

El cónsul de España en París en telegrama de las 6 de la tarde dice que en las 24 horas hasta las 12 del día han ocurrido 136 invasiones del cólera en la ciudad y 10 en los arrabales, 44 defunciones de las que hay 11 de casos anteriores.

El cónsul en Saint Nazaire participa que en las 24 horas últimas han ocurrido en Nantes 4 defunciones quedando en tratamiento 36.

El cónsul en Orán avisa haber ocurrido 6 defunciones.

Madrid 17, 01-17 m.

Mahon 17, 08-13 m.

Director General Sanidad Delegado Gobierno en Mahon.

12 noche 16 Noviembre 1884.

El señor Embajador de España en París telegrafía á las 7 de esta tarde lo siguiente:

Sigue decreciendo la epidemia. De las 108 invasiones que señala el parte Oficial que acabo de recibir solo ha habido 11 defunciones y 32 de casos anteriores, en los arrabales 8 casos.

El cónsul en Saint Nazaire comunica que en las últimas 24 horas han ocurrido 4 defunciones del cólera en Nantes.

El cónsul en Nápoles dice que desde su último telegrama han ocurrido 3 casos del cólera en esa capital y 1 colerina.

En el resto de la provincia sin novedad.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 16.—De Marsella barca noruega «Haba», cap. Mr. C. Holen, con 12 trip. y lastre.

De Cete bateo «Maria», pat. Gabriel Valent, con 6 trip. y lastre.

De Cete laud «Maria», pat. Francisco Puig, con 7 trip. y lastre.

Buques despachados

Día 17.—Para Barcelona berg. italiano «Lucía», cap. Mr. B. Carletti, con 8 trip. y carbon.

Para Burriana v. Inglés «Zaripha», cap. Mr. J. B. Vanvell, con 20 trip. y efectos.

Para Vinaroz v. inglés «Viking»,

cap. Mr. J. Stuart, con 11 trip. y lastre.

Para Alicante v. «Correo de Alicante», cap. D. Tomás Salinas, con 17 trip. y efectos.

Anuncios.

D. Enrique del Todo y Pont, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día nueve de Diciembre próximo y hora de las once de la mañana, se venderá en pública subasta simultáneamente en la audiencia de este Juzgado y en la del Juzgado municipal de Ciudadela, siendo la postura competente y á tenor de las condiciones que quedan de manifiesto en uno y otro Juzgado, un huerto de regadío con noria de cabida de unas dos hectáreas y una porción de terreno seco de unas doce cuarteras sembrado con boyera y era, bajo el tipo de quince mil seiscientos cincuenta y cinco pesetas y dos céntimos ó sea el quince por ciento menos de la tasación; situada dicha finca en el término de Ciudadela y punto denominado Canal dels Horis; pues así lo tengo mandado á voluntad de los interesados en virtud de providencia de hoy. Dado en Mahon á seis de Noviembre de mil ochocientos ochenta y cuatro.—Enrique del Todo.—Ante mí, Juan Pons, Esno.

Casino El Consey

Se participa á los señores socios que hasta el lunes próximo 24 del que cursa y á las doce de su noche, habrá lugar á suscribirse al abono de las funciones, siempre que antes de aquella fecha no estuviese ya cubierto.

Mahon 17 Noviembre 1884.—El vicepresidente.

Pérdida

Desde el casino «El Consey» á la calle del Angel se perdió un brazalete de acero bruñido.

Se gratificará á la persona que lo presente en esta imprenta.

Para Barcelona

directamente

Saldrá el jueves 20 del corriente por la tarde el vapor español **San José** capitán D. Juan Capdevila, admitiendo pasajeros.

Se despacha en la calle de Deyó número 19.

Subasta

El domingo día 23 del actual á las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu la venta en licitación verbal de la casa núm. 40 de la calle de las Moreras de esta ciudad, bajo el tipo de 4.000 pesetas y con sugación á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

Se venden los objetos de

una tienda de comestibles, calle de San Sebastian núm. 17.

Para vender

Lo está un solar en Villacárlos, en la calle de Stuart. Informarán en la misma calle número 35.

Subasta

El domingo se venderá en pública subasta la casa calle Stuart núm. 9 en Villacárlos.

Informarán calle de San Alejo, 16.

Calendario de las Baleares para 1885

Véndese en la imprenta de este periódico á 4 céntimos de escudo el ejemplar (á 2 céntimos de peseta).

Para vender

Lo está la casa núm. 119 de la calle Cos de Gracia. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Dinero á préstamo

Sobre el 31 Diciembre próximo quedarán disponibles hasta cuatro mil duros, los cuales se cederán mediante hipoteca y á un interés convencional.

En esta imprenta informarán.



Ptas 2'50 semanales

Máquinas SINGER para coser.

¡¡ Un triunfo más !!

Las máquinas «SINGER» para coser han obtenido en la Exposición de Amsterdam la más alta recompensa:

EL DIPLOMA DE HONOR.

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! NOTA.—Habiéndose establecido en esta ciudad un dependiente de la casa SINGER, pasará al domicilio de las personas que lo deseen, tanto en esta población como en el interior de la isla, encargándose del montaje y compostura de las máquinas.

Singer, Castillo, 9

Administración de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAULETA, 3.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 26 de Noviembre.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.253 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de 80.000	80.000
1 de 40.000	40.000
1 de 20.000	20.000
2 de 10.000	20.000
18 de 5.000	90.000
18 de 2.500	45.000
1.028 de 300	308.400
99 id. de 300 para los números restantes de la centena del premio con 80.000 pesetas	29.700
99 aprox. de 300 para los núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 40.000 pesetas	29.700
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.300 id. para el premio segundo	2.600
1.251	569.400

Mahon 18 Noviembre 1884.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 16, 11-00 m.

Mahon 16, 06-00 t.

La Gaceta publica el nombramiento del Sr. Cos Gayon para gobernador de las Baleares.

Ayer ocurrieron en Paris 138 invasiones y 44 defunciones.

Madrid 17, 11-00 m.

Mahon 17, 02-40 t.

El cólera decrece en Paris. Ayer ocurrieron once defunciones.

Desmientese que se haya presentado caso alguno de cólera en Toledo y Valencia.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.